
Praca kontrolna z podstaw przedsiębiorczości Arnold Sidor 
 

imię i nazwisko..................................................................semestr…I…..……ocena………….  

 
 

1. Czy odmowa wyrażona w formie: „Raczej Ci nie 

pomogę, bo ostatnio mnie zawiodłeś”, jest odmową 

asertywną? Uzasadnij krótko odpowiedź. (0–2 p.) 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . .  

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

2. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok 

zdania fałszywego – literę F.                        (0–4 p.) 

 

a) Dobra substytucyjne zaspokajają te same 

potrzeby ludzkie. . . . . . 

b) Cena równowagi to cena, przy której wielkość 

popytu zrównuje się z wielkością podaży. . . . . . 

c) W większości przypadków ludzie są skłonni 

kupować więcej, gdy ceny rosną. . . . . . 

d) Nadwyżka rynkowa występuje wówczas, gdy 

podaż jest niższa od popytu. . . . . . 

 

3. Uzupełnij tabelę, rozwijając podane skróty nazw 

instytucji. (0–2 p.) 

Skrót Pełna nazwa 

UOKiK  

IH  

 

4. Podaj nazwy funkcji banku centralnego na 

podstawie poniższych opisów. (0–2 p.)  

a) Bank centralny ma monopol na emitowanie 

znaków pieniężnych czyli banknotów i bilonu 

będących prawnym środkiem płatniczym w danym 

kraju.  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

.  

b) Bank centralny świadczy państwu usługi 

finansowe, m.in. prowadzi m.in. obsługę 

bankową budżetu państwa.  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

.  

 

5. Narysuj krzywą popytu i krzywą podaży na 

podstawie danych zamieszczonych w tabeli. 

Następnie uzupełnij zdanie brakującymi 

informacjami. (0–4 p.)  

Cena cebuli 

(zł/kg) 

Wielkość popytu  

(kg) 

Wielkość podaży 

(kg) 

2,5 10 50 

2,3 20 40 

2,1 30 30 

1,9 40 20 

1,7 50 10 

 

 
Cena równowagi rynkowej cebuli wynosi . . . . . . . . . . . 

zł,. przy wielkości popytu wynoszącej. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

i wielkości podaży równej . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

 

6. Rozwiń podane skróty.  (0–2 p.) 

RRSO – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. 

BIK – . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

7. Podkreśl cechy gwarancji.                    (0–2 p.) 

obowiązuje z mocy prawa, odpowiedzialność za 

produkt ponosi gwarant,  

obowiązuje 2 lata od daty zakupu produktu, 

 sposób reklamacji wybiera konsument,  

nie ma prawnego obowiązku jej udzielania 

 

 

 



8. Podkreśl w poniższych zdaniach informacje 

prawdziwe.                                             (0–2 p.) 

a) Jeżeli cena spada, to wielkość popytu na dany 

produkt maleje / rośnie (przy innych czynnikach 

niezmienionych). 

b) Jeżeli cena rośnie, to wielkość podaży danego 

produktu maleje / rośnie (przy innych czynnikach 

niezmienionych). 

 

8. Podkreśl cechy pożyczki.                   (0–2 p.)  

przeznaczenie na dowolny cel, umowa regulowana 

przez prawo bankowe, udzielającym może być tylko 

bank, umowa regulowana przez kodeks cywilny 

 

9. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli funkcje 

pieniądza. (0–2 p.) 

Funkcje pieniądza Opis 

 
Uczestniczy w transakcjach 

wymiany na towar. 

 
Umożliwia gromadzenie 

bogactwa w formie pieniędzy. 

 

10. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok 

zdania fałszywego – literę F.                 (0–2 p.) 

a) Najstarsza forma handlu, której istotą jest 

wymiana towaru na towar, to barter. . . . . . 

b) Przeciwieństwem inflacji jest dezinflacja. . . . . . 

 

11. Podaj po dwa przykłady źródeł dochodów 

gospodarstw domowych.                    (0–4 p.)  

a) z pracy: 

•  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

•   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .  

 

b) spoza pracy: 

•  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

•   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .  

 

12. Podkreśl w poniższych zdaniach informacje 

prawdziwe.                                      (0–2 p.)  

a) Deprecjacja / Denominacja pieniądza to zmiana 

nominalnej wartości pieniądza w wyniku reformy 

walutowej. 

b) Banki komercyjne podlegają kontroli w zakresie 

prowadzonej działalności przez NBP / KNF.  

 

 

 

 

13. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli niżej 

wymienione wydatki gospodarstw domowych.        

(0–2 p.) 

żywność, czesne za studia, remont mieszkania,  

zakup akcji, czynsz, raty kredytu hipotecznego 

Wydatki konsumpcyjne Wydatki inwestycyjne 

  

 

14. Oblicz należne odsetki od rocznej lokaty 

bankowej o wartości 2000 zł z kapitalizacją 

odsetek po zakończeniu umowy i stałym 

oprocentowaniem wynoszącym 10%. Dla 

ułatwienia obliczeń nie uwzględniaj podatku od 

dochodów kapitałowych.  (0–2 p.) 

Obliczenia:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

15. Rozwiąż krzyżówkę, a następnie zapisz hasło. 

  (0–4 p.) 

1. Rywalizacja między uczestnikami rynku. 

2. Przymusowe i bezzwrotne świadczenie na rzecz 

państwa. 

3. Osoba, która nabywa towary lub usługi w celach 

niezwiązanych z jej działalnością gospodarczą 

lub zawodową. 

4. Ilość towarów lub usług oferowana na sprzedaż 

przy określonym poziomie ceny w danym 

miejscu i czasie. 

 

 
 

Hasło: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

Wypełnione prace proszę złożyć w 

sekretariacie szkoły 


